

LA MONTAÑA

SEMANARIO LIBERAL Y DE INTERESES MORALES Y MATERIALES

Año IV

SE PUBLICA LOS SABADOS

Núm. 168

SUSCRIPCIONES

EN JACA: trimestre UNA peseta.
FUERA: Semestre 2'50 pesetas y 5 al año.
ULTRAMAR: Id 3 pesetas.
EXTRANJER: Id 4 pesetas.

Jaca 29 de Julio de 1899

REDACCION Y ADMINISTRACION, Calle Mayor, 28.

ANUNCIOS

Inserción de anuncios, comunicados, reclamos y gacetillas, en primera, tercera y cuarta plana, a precios convencionales.
Esquelas de defunción en primera y cuarta plana a precios reducidos.

SEMANARIO DE AVISOS

BOLETÍN RELIGIOSO

SANTORAL

- 29 *Sábado*.—San Próspero y Santas Marta, Serafina y Beatriz.
30 *Domingo*.—Santos Abdón, Senén, Teodomiro, Urso y Rufino.
31 *Lunes*.—San Ignacio de Loyola y San Fabio.
1 *Martes*.—Nra Sra de la Esperanza. Santos Pedro Advíncula, Félix y Nemesio.
2 *Miércoles*.—Nra. Sra. de los Angeles. San Alfonso María de Ligorio y San Máximo.
3 *Jueves*.—La Invencción del cuerpo de San Esteban protomártir.
4 *Viernes*.—Santos Eleuterio, Protasio y Domingo de Guzmán y Santa Perpetua.

BOLSA

Cotización oficial del 27 de Julio.

4 por 100 interior.	62'70
4 por 100 exterior.	68'70
Amortizable al 4 por 100.	70'40
Aduanas.	94'50
Cubas de 1886.	70'20
Id. de 1890.	59'20
Filipinas.	78'00
Acciones del Banco.	409'50
Id. de la Tabacalera.	300'00
Cambio sobre París.	23'35
Id. id. Londres.	31'12
4 por 100 español en París.	00'00

MERCADO DE CEREALES

La calma más absoluta y la paralización más completa son la nota dominante en el mercado triguero.

En Castilla se ha contenido la baja y en Aragón y Cataluña los precios se sostienen con firmeza, colocándose pronto y bien las pocas partidas que llegan á los centros de contratación.

En esta ciudad el precio del trigo ha subido en quince días 1'50 pesetas en cahiz, alza que no se explican las personas que dedican su atención al negocio de los granos.

He aquí los precios que han regido en la semana:

- Valladolid.—Trigo, á 35'25 pesetas cahiz.
Barcelona.—Trigo, de 39'25 á 41'25 id. id.—Cebada, á 19'50 id. id.
Zaragoza.—Trigo, de 36 á 39 id. id. Cebada, de 14 á 17 id. id.
Jaca.—Trigo, de 35'75 á 36'40 id. id.

LAS CLOACAS Y UNA EPIDEMIA

Aunque en distintas ocasiones, con competencia suma y por plumas más hábiles y autorizadas que la nuestra, LA MONTAÑA se ha ocupado en el asunto que hoy nos proponemos tratar, fuerza es volver á él nuevamente por ser de grande importancia para la higiene y salubridad de esta ciudad.

Nos referimos á las reformas que deben llevarse á cabo en el alcantarillado para que éste responda á su fin, siquiera no sea de un modo tan completo como habría resultado si las alcantarillas hubieran sido construidas con sujeción á las reglas que la ciencia y el arte prescriben para esa clase de obras.

No ponemos en duda el buen deseo que animó á las personas iniciadoras del pensamiento de construir el alcantarillado y á las que intervinieron en su construcción; pero

hay que convencerse de que aquél es defectuoso y de la grave exposición en que nos hallamos de obtener un resultado enteramente contrario al que nos propusimos, cual era mejorar las condiciones de higiene de esta población. Quiso dar salida á las aguas sobrantes del canal y también á las sucias procedentes de los lavaderos y del aseo y limpieza de los edificios, sustituyendo así los antiguos pozos secos; pero no hubo consultas á la junta de higiene, las obras no fueron dirigidas por persona de suficiente competencia, y así resultaron con poco desnivel para que las aguas vayan con la velocidad que llevar debieran, quizá algo estrechas para la cantidad de agua que por ellas ha de pasar. Pero no es esto solo: si exclusivamente se destinaran á llevar al exterior las aguas sucias, aun podría pasar; es que además de dichas aguas se deja que se echen los pozos negros y ni siquiera se tiene la precaución de hacer que se continúen hasta el mismo río Gas, sino que en las puertas de la población se deja que desagüen siguiendo luego el camino que antes encuentran, molestando con malos olores á los que por allí transitan.

Supongamos por un momento que se presenta un caso de fiebre tifoidea. Sabido es que dicha infección, tan temible por sus terribles consecuencias, es producida por el bacilo de Eberth; que dicho bacilo se sitúa en el intestino, por lo tanto sale con las deyecciones del tifoideo, y que el terreno de cultivo, el punto donde vive bien este bacilo es en el agua común, y mejor en el agua cargada de sustancias orgánicas. Pues bien; las deyecciones llenas de bacilos van á las cloacas, y como éstas no tienen la suficiente declinación para arrastrarlas con velocidad grande, (aunque en la cloaca se mezclen con el agua que allí encuentren) quedan estancadas, y como además el suelo y paredes de la ya citada cloaca no son tan impermeables como debieran ser, viene la filtración que lleva el germen, entre otros sitios, á los pozos, cuya agua se bebe; los que ha llevado la corriente, antes de llegar al río riegan los campos donde hay frutas, ensaladas, cebollas y mil cosas que se comen sin someterlas á la cocción, después de haber dejado en éstas infinidad de bacilos; los que que quedan van al río, en donde se proliferan, infectando de este modo el agua que ha de servir para regar y para beber; los frutos que con este agua se rieguen quedan también infectados. Tenemos con el bacilo tífico, el agua de los pozos, los frutos regados con la de las cloacas, el agua del río donde desembocan las de las cloacas y los frutos con ella regados.

Beber agua de esos pozos, comer los frutos regados con el agua procedente del río, después que esté con gérmenes, ó de las cloacas, y comerlos como casi siempre se hace sin someterlos á una temperatura que exceda de 46°, que es á la que el microbio no puede re-

sistir y muere, y aun cuando los hayáis lavado cuanto queráis, introduciréis con ellos el bacilo en vuestro intestino y padeceréis fiebre tifoidea; es inútil decir que bebiendo agua del río os ocurrirá lo mismo; esto, repetido en uno y otro, aumenta las deyecciones que por las cloacas pasan y con ellas el número de microbios y así va produciéndose la epidemia.

De este modo se explica cómo en una misma ciudad los habitantes que beben agua de una fuente son atacados de fiebre tifoidea, al paso que los que hacen uso de agua distinta no lo son. Seguramente que en las inmediaciones de la primera había habido algún montón de estiércol en el que se encuentra el bacilo tífico, ó por su lado pasará alguna cloaca semejante á las nuestras y por filtración irá á la fuente, dejando el agua infectada; en la segunda nada de esto ocurrirá. En París se ha comprobado este hecho. El agua del Sena á la entrada y salida de París contiene de una manera casi constante bacilos tíficos, en tanto que el agua de la Vane y de Oureq no los contiene. En ciertas épocas del año, cuando el agua de estos dos últimos ríos falta, se hace uso en algunos barrios del agua del Sena: casi inmediatamente la fiebre tifoidea se presenta en forma epidémica en estos mismos barrios, y casi siempre se pudo comprobar que el agua de que hacían uso contenía bacilos.

¿Qué medidas profilácticas deben tomarse? Si posible fuera, hacer desaparecer las actuales cloacas y sustituirlas por otras que tuvieran mayor declinación para que el agua no quedara estancada; que fueran el suelo y paredes de una materia perfectamente impermeable; que de trecho en trecho tuvieran pozos, siendo también construídos de una materia impermeable, para evitar la filtración, pozos que tardarían en llenarse dos ó tres días, y una vez llenos se hiciera la desinfección de todo lo allí contenido y se extrajera (por medio de bombas ú otro procedimiento) ya sin ningún cuidado; que fueran bastante amplias, no sólo por la cantidad de agua que por ellas ha de pasar, si que también para que un hombre pudiera ponerse por dentro para practicar la limpieza y reparaciones, sin tener que levantar la cloaca; abrieríanse á distancia de 1'50 metros, por lo menos, de todo depósito, cañería ó conducto de aguas claras, estando la cloaca más baja que los depósitos ó conductos de aguas claras. Pero ya que esto es imposible, por lo menos hacer que desembocuen en el mismo río, quitando de este modo semejante suciedad de las puertas de la población y llevando más lejos el temible bacilo; hacer que cada dos días queden abiertas 3 ó 4 bocas de riego para (ya que de otro modo no se puede) hacer que la corriente efectúe la limpieza tan necesaria; prohibir que se echen ropas, papeles, trozos de madera, etc., cosas que pueden obstruir la circulación del agua; y sobre todo, lo más importante, lo que toda costa debe hacerse, es prohibir en ab-

soluto echar los pozos negros á las cloacas, dejando en aquéllos el germen encerrado, siendo más sencillo hacer la desinfección del pozo que no de toda la cloaca, lo cual es poco menos que imposible.

¿Evitaremos de este modo que por las cloacas discurran bacilos tíficos? No; las ropas de los tifoideos, casi siempre sucias de deyecciones, los contienen; estas ropas se lavan en los baños que para esto hay en la población, quedan en el agua y al tirar ésta van con ella; pero ya que no se puede por completo evitar la presencia de este bacilo, por lo menos procurese que esté en la más mínima cantidad y esto se logrará, como arriba decimos, con solo prohibir echar á las cloacas los pozos negros, lo cual es bien sencillo.

Todo lo dicho de la fiebre tifoidea, puede decirse del cólera con muy poca diferencia. ¡Bien merece la pena tomar esta pequeña medida, para atenuar los estragos de infecciones tan terribles!

Haced caso omiso de todo esto, dejadlo pasar cual hasta ahora se ha hecho, tomad per tonterías ó exageraciones todas estas advertencias, y si el día de mañana se presenta una fiebre tifoidea ó el cólera, Dios quiera que no se tengan que lamentar las consecuencias de semejantes descuidos.

GERMÁN BERITÉNS

EL DUQUE DE BIVONA EN EL CONGRESO

Al discutirse en la Cámara de los diputados la proposición de ley presentada por el Sr. Sallarés autorizando al Gobierno para contratar un empréstito destinado á obras públicas, el digno y celoso diputado por este distrito aprovechó la ocasión para rogar á los ministros de la Guerra y de Fomento, busquen una fórmula que armonice los intereses de la defensa nacional con las legítimas aspiraciones del distrito que representa, cesando las trabas y dificultades que entorpecen la realización de toda clase de obras públicas y muy especialmente de las que con vías carreteras se relacionan.

A este fin hizo uso de la palabra pronunciando el siguiente discurso que tomamos del *Extracto oficial* de la sesión celebrada el 21 de los corrientes. Dice así:

El Sr. Duque de BIVONA: Ante la manifestación que el Sr. Ministro de Hacienda acaba de hacer de que se asociaba de buena fe y con cariño á la primera parte de la proposición que ha apoyado el Sr. Marqués de Camps, referente al estudio que se podría hacer de las carreteras y de las demás obras públicas en España, yo me he permitido pedir la palabra para rogar al Gobierno, como representante de un distrito fronterizo, que tome las medidas necesarias y busque una fórmula, la que estime más conveniente, para armonizar los intereses de la defensa nacional con las legítimas aspiraciones de aquel país y equiparar mi distrito y aquellos que se encuentran en iguales condiciones al resto de los de España. El distrito de Jaca, como sabe muy bien el Gobierno, está casi por completo comprendido dentro de la zona llamada militar. El distrito que tengo la honra de representar es un país pobre, falto de comunicaciones y del apoyo oficial, no por mala voluntad de los Gobiernos, sino por las dificultades enormes que el ramo de Guerra, apoyado en disposiciones legales, pone á todas las construcciones civiles y á las obras públicas. Estas construcciones están intervenidas por una comisión militar, muy respetable y muy digna, á cuya aprobación tienen que someterse; pero son tantas las dificultades que surgen, que rara es la obra que puede llevarse á cabo.

Actualmente me encuentro gestionando la terminación de una carretera, la de La Peña á Ansó, carretera que tendrá unos 100 kilómetros de longitud. Se encuentra construída en unas cuatro quintas partes, y falta precisamente por construir lo que pudiera llamarse punto de partida ó cabeza de esa carretera: la parte de La Peña á Bailo, es decir, aquella parte que está lo más lejos posible de la frontera, dentro de esa zona militar. Pues bien: por razones estratégicas, por las razones que sean, lo cierto es que no hay forma humana de conseguir ni que se autorice la terminación de esa ca-

rrertera, para lo cual falta construir unos 24 kilómetros, ni que se hagan las fortificaciones necesarias para la defensa de este camino ó paso. Los pueblos se encuentran en absoluto incomunicados; la vida comercial é industrial puede decirse que es casi nula, se encuentra en absoluto muerta; los pueblos no tienen facilidad para nada, y yo rogaría al Gobierno, y me permito hacerlo en este momento, en vista de las manifestaciones que acaba de hacer el señor ministro de Hacienda, para rogarles con el mayor encarecimiento y energía, si esto pudiera ser, que se estudiaran los medios necesarios para que se simplifiquen los trámites hoy necesarios para llegar al acuerdo entre los ingenieros militares y civiles, ó que se supriman ó restrinjan algunas zonas; en fin, que se buscara una fórmula que permitiera que al emprenderse esas obras públicas en España entera, se emprendieran también en el distrito de Jaca, igualando en lo posible á esos valientes aragoneses á los demás españoles.

El Sr. VICEPRESIDENTE (García Alix): El señor ministro de Hacienda tiene la palabra.

El Sr. Ministro de HACIENDA (Fernández Villaverde): Entiendo complacer á mi amigo particular el Sr. Duque de Bivona contestando que transmitiré su ruego al Sr. Ministro de Fomento, que es quien puede tomarlo en consideración, y también al Sr. Ministro de la Guerra; y por lo que con la proposición que se discute pudiera relacionarse, aun cuando los ruegos del Sr. Duque de Bivona han de constar en el *Extracto oficial* y en el *Diario de las Sesiones*, los comunicaré á la comisión que se elija para dar dictamen acerca de esta proposición.

El Sr. VICEPRESIDENTE (García Alix): El Sr. Duque de Bivona tiene la palabra.

El Sr. Duque de BIVONA: Para dar las gracias al Sr. Ministro de Hacienda y manifestarle que, desde luego, conocía perfectamente el interés que le anima; pero el Gobierno de S. M., puede y debe estudiar la manera de buscar la solución á este asunto tan importante para la región á que me he referido, y como sobre el particular de la carretera de La Peña á Ansó tengo anunciada una pregunta al Sr. Ministro de la Guerra, espero á que sus ocupaciones le permitan asistir á esta Cámara y poderla hacer antes de la suspensión de las sesiones.

Felicitemos con entusiasmo á nuestro digno representante en Cortes, cuyas iniciativas sus electores agradecerán seguramente en lo que valen.

CRÓNICA PARISIENSE

Hace cien años.—El 14 de Julio.—Los grandes hombres del siglo XIX.—El espiritismo.

Las fiestas del 14 de Julio han sido en París una hermosa manifestación de júbilo popular.

Bailes, fuegos de artificio, músicas y regocijos públicos, para nada turbados por el más mínimo incidente, nos han recordado los días luctuosos del terror, aquella época en que la Bastilla era como el trono de los reyes y el dosel de la justicia.

Hace cien años, después de seis de victoria, el siglo diez y ocho moría entre los fulgores de una nueva y esplendente aurora; las bayonetas eran, por desgracia, el único punto de apoyo en que fundaba su salvación la patria francesa y con ella Europa; Napoleón brillaba eclipsando á Hoche, Kieber y Massena y el siglo diez y nueve cerraba las puertas de la eternidad al siglo anterior que iba casi avergonzado á dormir para siempre el sueño de los muertos.

Pero aquel siglo de que hablaba Bonaparte, aquel gran siglo, que había comenzado por la lucha de las ideas y acababa con la lucha del sable, legaba al siglo diez y nueve toda una generación de hombres admirables que iban á ser el emporio de la naciente centuria.

Hace un siglo Michet, el historiador de la patria, tenía un año.

Lamartine, el último de los poetas, como decía Victor Hugo, contaba nueve años.

Victor Cousin tenía siete; Thiers dos, Guizot, refugiado en Ginebra doce y Berryer, la gloria futura del foro, nueve.

Barthelemy y Mery, los poetas de la Némésis tenían, el primero tres años y el segundo uno.

Hugo, Musset, George Sand, Alexandre Dumas, Berlioz, Wagner, Gladstone, Cobden, Garibaldi, Napoleon III, Mazzini, Bismarck y Castelar, no habían nacido aún.

Pasteur, genio de la vida, no debía aparecer sino veintitres años después; pero un año más tarde, en

una pequeña villa del Mecklemburgo, Moltke, el estrategista de la matanza, iba á nacer y el que debía ser un día proclamado emperador de Alemania en Versalles, Federico Guillermo de Prusia, tenía entonces dos años y jugaba aún bajo los árboles de Babelsberg.

¿Y los pintores, y el arte y el teatro? Meyerbeer tenía ocho años Eugenio Delacroix tenía un año. Ingres diez y ocho. La señorita Mars representa aun seis años antes los papeles de niña en el teatro Montausier y la que debía ser Virginia Déjazet acababa de nacer.

El siglo que venía debía ser el siglo de la ciencia; Gay-Lussac tenía veintiún años; Arago trece; Saint-Simon, ya casi cuadragenario—treinta y nueve años—podía encontrar ya un precursor, Charles Fourier, que sólo contaba veintisiete años.

Schopenhauer, tenía doce años. Hace cien años el autor de *Destinées*, Alfred de Vigny, nacía en Loches.

Balzac, el autor de *La Comedia Humana*, nacía en Tours y Beaumarchais, el inventor de la comedia política moría en París.

En Italia, Volta inventaba la pila eléctrica que debía revolucionar el mundo.

El Instituto Nacional por iniciativa de Mercier, uno de sus miembros, acababa su informe acerca del sistema métrico decimal.

Así nacía el nuevo mundo, entre las humeantes cenizas de la famosa revolución.

Los siglos, como los años, como la vida, tienen su primavera.

Por eso mientras los treinta mil soldados desfaban en Longchamps, ante el presidente de la República Francesa, en conmemoración de otro 14 de Julio, milares de niños, inconscientes de la vida, jugaban en París y en Francia y en Europa y en el mundo entero.

Y de esa primavera de la vida, nacerán los robustos retoños, los hombres admirables que serán el lustre y el orgullo de mañana, la gloria del siglo futuro y el esplendor de los cien años que van á venir.

Camille Flammarion, el popularizador de la ciencia astronómica, escritor genial como dice cierto *esteta literato* acaba de abjurar sus creencias espiritistas.

El mundo de los creyentes está revuelto con las declaraciones del *renegado*.

La personalidad de Flammarion agrava más aún la significación de la publicidad de sus dudas.

Trátase de un sabio encantador y gracioso, que ha hecho de la ciencia una atracción y que ha prestado á sus hipótesis astronómicas la forma de una lengua armoniosa y poética.

El autor de *La Pluralidad de los mundos* se ha creado con sus visiones científicas una legión de admiradores y la mayor parte de sus adeptos se cuentan en los grupos espiritistas.

Admiremos, pues, el valor de un hombre que proclama la verdad, á riesgo de perder la admiración de sus fieles.

ANTONIO AMBROA.

París 24 Julio 1899.

UNA PROCLAMA DE AGUINALDO

El generalísimo ha conmemorado el que allá estiman primer aniversario de la independencia de Filipinas (11 de Julio) con un manifiesto, afirmando su empeño cada día más decidido de vivir la vida de un país libre.

Comienza Aguinaldo con este recuerdo para nuestro país.

Filipinas: Hija querida del ardiente sol de los trópicos, encomendada por la Providencia al cuidado de la noble España, no seas ingrata á la memoria de la que te dió su propia cultura y á la que te abrió el camino de la civilización. Es verdad que ella pensó ahogar tus aspiraciones de independencia como una madre amante se opone á una separación definitiva de la hija de su alma; esto sólo prueba el exceso de cariño que España sentía por tí...

Luego dice: «no seremos esclavos ni nos dejaremos engañar de nadie».

Habíase asegurado varias veces en noticias de New-York que los rebeldes inclinaban la cabeza ante los Estados Unidos aceptando la autonomía que les irían otorgando.

Aguinaldo lo desmiente en su manifiesto. Recuerda que Monroe dijo: «América para los americanos.» Y agrega: «Filipinas para los filipinos».

Abrega grandes esperanzas de que los Estados Unidos sean á la postre convencidos por los Estados

y pensadores que votan á favor de Filipinas independiente, pero asegura que si no se les otorga la independencia se la tomarán, rechazando desde luego la autonomía porque no la quieren más que algunos acaparadores de riquezas y porque le parece mejor demostrar sus aspiraciones con franqueza y dignidad.

Aguinaldo dice, interpretando las aspiraciones del pueblo, que luchará sin descanso, que no entregará las armas ni se rendirá de ningún modo y que todos hállanse dispuestos á mantenerse unidos y no cesar hasta conseguir la independencia.

Si perseveran en estos propósitos y dada la situación topográfica del país y que en un año de campaña habían perdido los tagalos algunos kilómetros de terreno, quedales á los yaokis labor larga.

Y estéril por añadidura.

NUESTRA CARTERA

Después de permanecer tres días en esta ciudad, durante los cuales ha sido objeto de respetuosas y merecidas atenciones por parte de las autoridades y de los muchos amigos con que en ella cuenta, el lunes regresó á la capital de la provincia el digno gobernador civil de la misma D. Mariano Ripollés, quien, al decir de las personas que esos días le rodearon, marchóse bien impresionado del progreso y estado de prosperidad de esta ciudad, por la que parece mostrar predilección cariñosa.

Nuestro Ayuntamiento celebró en la tarde del domingo sesión extraordinaria, acto que fué presidido por el mismo señor gobernador, y al que asistieron todos los concejales que se encontraban en la localidad y selecto aunque no muy numeroso público.

Abierta la sesión, la primera autoridad de la provincia saludó al Ayuntamiento y en él á la ciudad de Jaca, diciendo que sus gloriosas tradiciones históricas y restauradoras en el orden de la reconquista son bien notorias, porque en este país como en Covadonga, se cimentó el edificio de la patria española. Después de un largo discurso, en el que hizo gala de erudición vastísima, poniendo de relieve sus profundos conocimientos administrativos y durante el cual se oyeron frases muy lisonjeras para los ayuntamientos que se han sucedido en la gestión administrativa de esta ciudad, aplaudió y felicitó á los concejales por su administración sincera y honrada y se les ofreció si de su auxilio necesitaran.

El Sr. Ripollés terminó manifestando que acariciaba algunos proyectos cuya realización había de reportar grandes beneficios á esta municipalidad. Que se lleven esos proyectos, sean cuales fueren, á feliz término es lo que aquí se desea, y el pueblo de Jaca, que nunca pecó de ingrato, estimará en lo que vale el solícito interés que por él se toma el digno gobernador civil de la provincia.

Se han fijado en los sitios de costumbre los bonitos programas anunciadores de las fiestas y ferias que en honor á San Lorenzo celebrará Huesca, y uno de cuyos números de singular atractivo es las dos corridas de toros que en los días 10 y 11 de Agosto tendrán lugar, por las cuadrillas de los afamados matadores Antonio Reverte y José García, *Algabeño*, en las que se jugará ganado de los herederos de Ripamillán y de la Viuda de López Navarro, de Colmenar.

Ante la amenidad del variado programa en el que hallan cabida festejos para todos los gustos y aficiones, tenemos seguridad de que nuestra montaña prestará gran contingente de forasteros á la capital de la provincia, ya que el viaje, según se dice, facilitará notablemente la concurrencia, tanto por la rebaja de precios establecida para entonces por la compañía de los ferrocarriles del Norte desde Jaca y estaciones intermedias hasta Huesca, como por el establecimiento de un tren especial que partirá de la estación de Jaca entre seis y siete de la mañana del día 10 y de la de Huesca en la noche del 11.

Sabemos que es grande el número de convecinos nuestros que piensan visitar á Huesca durante los días de las fiestas de San Lorenzo.

Cumpliendo recientes disposiciones del ministerio de la Guerra, el domingo último partieron para sus casas, en uso de licencia trimestral, 125 soldados del batallón de cazadores, 3.º de montaña, que guarnece esta plaza.

En el inmediato pueblo de Villanúa se unieron el miércoles en matrimonio la muy bella y distinguida señorita Ana Cabello y el joven comerciante

de esta ciudad D. Juan Martínez, partiendo el jueves para Zaragoza y monasterio de Piedra, donde se proponen pasar la primera época de su matrimonio, que les deseamos llena de felicidades nunca interrumpidas en su nuevo estado.

Nuestro particular amigo el primer teniente de artillería D. Luis Morales, que hace algún tiempo se hallaba prestando sus servicios en esta plaza, ha sido destinado al batallón de artillería de la de Melilla.

Animado en extremo se ve el delicioso paseo del *glasis* durante las tardes y noches en que le amenizan las músicas de cazadores del 3.º de montaña y municipal. La agradable temperatura que en dicho paseo se disfruta, hace del mismo el sitio obligado para pasar las veladas disfrutando de agradabilísima música y respirando puro y fresco aire que tanto halaga en la presente estación, razones ambas que hacen se vea concurridísimo el indicado paseo.

Y ya que de estas veladas nos ocupamos, cúmplenos hacernos eco de la sorpresa y desagrado que al público causó el hallar cerrada la puerta de San Pedro al terminar la de la noche del jueves, viéndose obligado á entrar en la población por la de San Francisco. Los concurrentes agradecerían seguramente que en tales noches se retrasase el cierre de la mencionada puerta de San Pedro por lo menos hasta las once.

D. Alfredo Pérez Viendi, médico primero del 3.º batallón de montaña, ha sido trasladado á la guardia del hospital militar de Madrid-Carabanchel y en plaza de médico segundo á la 4.ª sección de la 1.ª compañía de la brigada sanitaria y para sustituir á éste ha sido destinado el de igual clase D. Gabino Gil Sainz.

La Dirección general de contribuciones directas, en orden de 14 del actual, hace extensivo á las cédulas personales lo dispuesto para las demás contribuciones en su resolución del día 3.

Por lo tanto continuarán rigiendo en el actual ejercicio corriente las mismas categorías de cédulas que en el de 1898-99, con solo el recargo transitorio del 30 por 100 para el Tesoro.

En la Dirección general de Obras públicas y en el gobierno civil de esta provincia se celebrará el día 24 de Agosto próximo subasta para contratar los acopios de conservación de las siguientes carreteras:

Para la de Madrid á Francia bajo el tipo de subasta de 14.943'10 pesetas.

Para la primera sección de la de Zaragoza á Francia, 17'194'39 pesetas.

Y para la segunda sección de la de Zaragoza á Francia, 12.427'61 pesetas.

Ha sido nombrado maestro numerario, en comisión, de la escuela elemental de Lérida, con el sueldo anual de dos mil pesetas, nuestro querido amigo y paisano D. Antonio Gil Aragüés, profesor interino de la Normal de maestros de Huesca, reconociéndosele á la vez el derecho á ser nombrado para Escuela Normal Superior cuando exista vacante de esta categoría.

Dámosle nuestra más sincera enhorabuena.

Han llegado á esta ciudad, con objeto de pasar en ella la temporada de verano, nuestros queridos amigos D. Ramón Laviña con su esposa y sobrina y el contratista de obras públicas D. Manuel Caso. Bienvenidos.

En la tarde del domingo descaagó sobre varios pueblos de esta comarca una imponente tempestad, que aunque de corta duración, ocasionó grandes daños en las mieses que todavía quedaban por cortar, y muy especialmente en las huertas, muchas de las cuales fueron invadidas por las aguas desbordadas. La tempestuosa nube principió despidiendo lluvia torrencial mezclada con granizo en los términos de Caniás, Ascara y Araguás y corriéndose luego por la parte norte del monte Grosín, pasó á los de Castiello y Villanúa, donde también causó graves daños.

En el llano de esta ciudad la tormenta quedó limitada á dejar caer algunas gotas terminando con fuerte viento.

Acerca de la visita hecha por el Sr. Gobernador civil de la provincia al monasterio de San Juan de la Peña, dice un periódico de Huesca lo siguiente:

“Según hemos oído, parece ser que en la visita al histórico monumento de San Juan de la Peña, recientemente realizada por el Sr. Gobernador civil, en unión del Ilmo. Sr. Obispo de Jaca, surgió la idea, favorablemente acogida por la representación del Ayuntamiento de aquella ciudad, de procurar los medios necesarios para evitar la total ruina de aquellos restos venerados.

Declarado el monasterio monumento nacional, parece ser que por cuenta del Estado van á realizarse algunas obras de conservación en el llamado monasterio viejo, cuyas obras no se extienden al vasto edificio construido en tiempo de Carlos II en la cumbre del monte Pano.

Plausible es, que se conserven los artísticos restos, recuerdos de una época en que alboreaban las ideas de reconquista religiosa en la cueva de Juan Atarés, y triste contraste formaría que al mismo tiempo sucumbiera por la pesadumbre de los años y la incuria de esta generación, aquel otro edificio que en la llanura del monte Pano recuerda la primera población de la monarquía aragonesa y viene á ser como digno homenaje rendido al período heroico de nuestra reconquista.

En la forma y manera que se desarrolle tan plausible iniciativa, tendrá nuestro modesto concurso, como tendrá seguramente el de la prensa regional sin excepción de ninguna clase, pues no puede haberlas cuando se trata de honrar sentimientos, como los evocados por aquellas ruinas que coronan la cumbre del histórico monte Pano.”

Hállanse bastante adelantadas las faenas de la trilla, á las que favorece grandemente el calor propio del estío que desde principio de semana se viene sintiendo.

El día 1.º del próximo Agosto quedará terminada la veda en esta provincia para la caza de palomas, tórtolas y codornices en aquellas tierras en que se hayan levantado las cosechas.

RECORDADLO

Numerosas preparaciones existen para combatir la *Anemia*, enfermedad de nuestro siglo; ¿cuántas hay que, como las *Pildoras de Blancard* al yoduro de hierro inalterable, hayan recibido la aprobación de la Academia de Medicina de París?

Por eso, cuando se quiere luchar con éxito contra la *Anemia*, los *Colores Pálidos*, las *Epocas difíciles*, el *Raquitismo*, las *Escrófulas*, etc., aconsejamos á nuestros lectores las *Pildoras de Blancard*, de reconocida eficacia contra la *Pobreza de la sangre*, de origen accidental ó constitucional.

El *Jarabe Blancard* es para los niños ó personas que no puedan tomar pildoras.

Para evitar las imitaciones y las falsificaciones, hay que exigir siempre, en el frasco el nombre *Blancard*, las señas 40, RUE DE BONAPARTE, PARIS y el “sello de garantía,” de la Unión de Fabricantes.

ESPECTACULOS

TEATRO DE JACA.—*Ultimas funciones*.—Mañana domingo se pondrá en escena el grandioso é interesante melodrama, en tres actos y en prosa, inspirado en un proceso célebre, original del excelentísimo Sr. D. Juan Grimeldi, titulado *El abate L' Epée y el Asesino ó La Huérfana de Bruselas*, y la bonita pieza de D. Miguel Echegaray *Los demonios en el cuerpo*.

LA AGRICULTURA MODERNA

ALFALFA

CONSULTA NÚMERO 5

Tengo dos cahices de 24 cuartales sembrados de alfalfa, algo atacada de cuquillo, deseo me digan qué clase de abono he de emplear.

CONTESTACIÓN

Siendo el alfalfa planta de raíces largas y profundas, requiere para su buen desarrollo y larga vida, un terreno suelto y de mucho *cuesco* ó fondo.

Es práctica muy corriente preparar la tierra para el alfalfa con fuertes estercoladuras, que bajo el punto de vista económico no tienen razón de ser.

El estiércol tiene poco ácido fosfórico y bastante nitrógeno, que para nada necesita el alfalfa, que como todas las leguminosas lo ha de tomar abundantemente del aire.

Si no es para dejar la tierra suelta y *muelle*, no tiene otra razón de ser su aplicación.

En la alfalfa está perfectamente indicada la aplicación de abonos minerales.

Los dos abonos más indicados son: el superfosfato de cal y el yeso.

El superfosfato debe emplearse á raíz de 35 kilogramos por hanega de tierra de tres cuartales. Después de extendido el superfosfato de 18 á 20 por 100 de ácido fosfórico, se extenderá á voleo medio cahíz de yeso por hanega de tierra.

Como los yesos del país llevan algunas sales de potasa, podrá prescindirse de ellas.

El superfosfato ejerce alguna acción sobre el cuquillo.

(El Mercantil de Aragón.)

PATATAS

CONSULTA NÚMERO 6

ALBALATE.—¿Qué abonos emplearé y en qué cantidad para cada hanega de tierra sembrada de patatas?

CONTESTACION

El cultivo de la patata debe hacerse en tierras sueltas, de soto, ó que corra algo de arena, con preferencia á las tierras fuertes y arcillosas

En éstas el rendimiento es siempre escaso en cantidad y en calidad.

Es conveniente para dar soltura á la tierra el empleo de estiércol, añadiéndole para aumentar el rendimiento los abonos químicos.

Si la tierra se ha estercolado con una carretada de estiércol de á par de mulas, por hanega de tierra de tres cuartales, convendrá añadir 10 kilogramos de superfosfato de 19 por 100 de ácido fosfórico soluble por hanega de tierra.

En la entrecava deben adicionarse, para que se envuelvan con la tierra entrecavada, 15 kilos de nitrato de sosa para cada hanega de tierra.

Si sólo se emplea abono mineral, debe usarse por hanega de tierra 20 kilogramos de superfosfato de 19 por 100 y 7 de sulfato de potasa primeramente, y después, en la entrecava, 15 kilos de nitrato de sosa.

(Heraldo de Aragón.)

PASATIEMPOS

CHARADA

(Remitida por «Una modista»)

Mi primera repetida
es verbo en infinitivo.
Una dos, lector, ejerce
hace tiempo mi marido;

pero á pesar de eso está
tercera cuarta del todo.
Hallar una dos tres cuatro
es fácil de todos modos.

TRIANGULO ACROSTICO SILABICO

(Remitido por Orlisab y dedicado á Erreugil).

Reemplazando los ceros y puntos por sílabas, léase horizontal y verticalmente

0—Negación
. 0—Volátil
. . 0—Infinitivo.
0 0 0 0—Apellido.

Las soluciones en el número próximo.

Solución á los del número anterior:

A la charada,

ELENA

Al jeroglífico:

SOBRESTANTES

Han sido acertados por Tulipan, Conrado, M. del P. G. y B. Sugo.

Imprenta de Rufino Abad.

SECCION DE ANUNCIOS

PRIMER ANIVERSARIO
por el alma de la señora



DOÑA ELISA MURILLO Y ACÍN
DE LABAD
que falleció el día 1.º de Agosto de 1898.
E. P. D.

Sus afligidos viudo D. Juan Labad, hijos, madre política, hermanos, hermanos políticos, tíos, primos, sobrinos y demás parientes, suplican á sus amigos y relacionados oraciones por el alma de finada y la asistencia al aniversario que en sufragio de la misma se celebrará el martes próximo, día 1.º de Agosto, después de los divinos oficios, en la parroquia de la Catedral, en lo que recibirán especial favor.

LAVADERO Y BAÑOS
DE
SANTO DOMINGO

Continúa abierto al público este establecimiento de baños, con los siguientes precios.

Novena, con ropa	7 pesetas.
id sin id	5 id
Baño, con ropa	0,90
id sin id	0,65

CHOCOLATES DE JACA
ELABORADOS Á BRAZO
MARCA SANTA OROSIA
PROPIEDAD DE SALVADOR VALLE
(Sucesor de Angel Gimenez)
CALLE DEL CARMEN, ESQUINA Á LA DEL SOL.

Este chocolate está compuesto única y exclusivamente con materias verdaderamente alimenticias y estomacales, como son Cacao, Canela y Azucar. No contiene ninguna sustancia nociva á la salud. El que lo pruebe se convencerá de su riquísima calidad con arreglo á sus precios.

Precios económicos; desde 4 reales aumentando sucesivamente un real hasta 8.
Pidase esta marca en los establecimientos que tengan coloniales, de esta provincia y la de Zaragoza.

⇒ DEPÓSITOS ⇐

Zaragoza.—Don Florentino Fenollo, Coso, frente al Almudí.
Huesca= » Ramón Duch.
Sos= » Pedro Soteras.
Ruesta= » José Viesa.

POLVOS INSECTICIDAS
Y FUELLES PARA USARLOS
SE VENDEN EN
JACA calle Mayor num. 31 JACA.
—+ JACA +—

¡LABRADORES!
NO HAY CULTIVO SIN ABONO

FELEZ Y AGELET

Grandes almacenes de abonos químicos garantizados
NO COMPRAR SIN SABER LO QUE SE COMPRA

Desconfiar de las mezclas. Sólo los ABONOS PUROS dan resultado
No valen todos abonos para todas las tierras.

ESTA CASA, con muestras de las tierras, las analiza gratis y aconseja, según su clase, la cantidad y naturaleza de abono que necesitan.

DIRECTOR TÉCNICO: D. SANTIAGO CORELLA
EXIGIR LOS SACOS PRECINTADOS

DEPOSITO EN JACA
JOSÉ LACASA IPIÉNS
MAYOR, 28.